

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX
Núm. 14.904

FRANQUEO
CONCERTADO

Viernes 10 de Junio de 1938
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

PRECIO
20 CENTIMOS

TELF. 1535
APARTADO 12

El enemigo avanza. ¡Hay que detenerle!
Para detenerle, sin perder tiempo

¡FORTIFICAR!

¡CASTELLONENSES, EN PIE DE GUERRA!

Castellón está en peligro. Reiteradamente venimos diciéndolo en estas líneas y no por propensión al pesimismo. Bien al contrario. Mirando los hechos de frente y no escurriendo la mirada en los perfiles desagradables. La situación es difícil. El enemigo se ha lanzado en una violenta y salvaje embestida con todo el aparato guerrero que le dan sus amos de Roma y Berlín, hacia nuestras tierras más queridas. Esta es la realidad para nosotros, castellonenses. La situación es difícil y lo decimos midiendo exactamente nuestras palabras, pero esto no es decir que estemos perdidos. No, Castellón no se puede perder. ¡NO SE PERDERÁ! Porque tenemos aún recursos, inmensos recursos y grandísimas energías no empleadas. Lo decimos hace unos días. Hoy, más que entonces, con más premura, con mayor resolución, con voluntad de acción decisiva, nuestra consigna de victoria segura, es: ¡PARAR AL ENEMIGO! ¡DETENERLE EN SU CARRERA!

¡Y PARARLE es construir FORTIFICACIONES, TRINCHERAS, PARAPETOS!

¡PARARLE es movilizar todos los hombres útiles para hacer ese campo atrincherado que necesitan nuestros soldados para darle la batalla al enemigo y vencerle!

¡PARARLE, es sin perder tiempo precioso en discusiones inoportunas, todos unidos, socialistas, comunistas, republicanos, anarquistas y sin partido, actuar en una sola dirección, con un sólo objetivo: resistir a los invasores para vencerlos, para hundirlos en nuestros campos, en nuestras marjales, en nuestras mismas féculas huertas que nos quieren devastar y robar!

¡PARARLE, es apretarse estrechamente todos los españoles como hermanos de una misma tierra, para resistir unidos a los invasores italo-alemanes, como resistieron nuestros antepasados a las fuerzas de Napoleón y a las hordas de la reacción carlista!

¡PARARLE! Sin mirar atrás, abrazados en un mismo afán de libertad, con una misma decisión de lucha, con tesón de gigantes, con alma de españoles indomables, como aquellos héroes del 6 de noviembre! ¡A fortificar todos los pueblos, todos los campos, los caminos, las carreteras, las avenidas todas a Castellón, para hacerlo inexpugnable! ¡Para resistir las embestidas de la bestia fascista, para ponerle la losa de su tumba en nuestra provincia amada que quiere sojuzgar!

¡PARAR AL ENEMIGO! Esta es hoy la misión sagrada de Castellón. ¡El destino de la lucha así se lo ha marcado!

¡El porvenir de la República se lo exige!

¡La independencia de España será su premio!

¡Castellonenses, por España libre e independiente; a RESISTIR!

¡Por Castellón para los castellonenses, a FORTIFICAR!

¡Todos unidos a vencer!

PARTE OFICIAL DE GUERRA

10 aparatos enemigos derribados

Nuestras heroicas fuerzas resisten la formidable presión del enemigo en Levante

EJERCITO DE TIERRA

ESTE. En las últimas horas de ayer el enemigo intentó por cuatro veces asaltar nuestras posiciones de Piedra de Aolo, en la zona de Sort, siendo rechazados todos ellos y replegándose en desorden, después de sufrir un duro castigo.

LEVANTE. Los facciosos han proseguido su ofensiva en todos los sectores de este frente, atacando con gran dureza nuestras posiciones de Cabril, al suroeste de Cerro Montero y Pineta de Camarasa, en la zona de Puebla de Valverde siendo totalmente rechazados.

Con fuerte protección de tanques, aviación y artillería presionaron intensamente en el sector de Villahermosa, donde nuestras fuerzas se vieron obligadas a abandonar el vértice Peñagolosa y Sanahuja.

La aviación leal realizó frecuentes servicios de ametrallamiento y bombardeo en las líneas rebeldes. En tablaron combate 41 cazas propios con ocho aparatos

facciosos de gran bombardeo a los que protegían 45 «Fiat». Fueron derribados los siguientes aparatos enemigos: uno de gran bombardeo, que cayó incendiado; un «Fiat», que cayó en la cuenca del río Lucena; otro al norte de Figueroles; otro al sur de Adzaneta; otro al noroeste de este pueblo, lanzándose el piloto en paracaídas; otro en Lucena del Cid entre el pueblo y el castillo de Hajar, y otro que cayó incendiado en Benafijos.

Además dos «Fiat» chocaron, ardiendo uno de ellos y cayendo los dos bastante dentro del territorio rebelde. Total, diez aparatos.

Nosotros perdimos tres aparatos, resultando ileso dos pilotos.

En los demás frentes, sin novedad.

AVIACION

La aviación rebelde realizó agresiones contra las poblaciones civiles de Benicasim, Gandía y Villajoyosa. En el primero de los pueblos citados ocasionaron la muerte de dos mujeres y un niño, resultando además 19 heridos.

GOBIERNO CIVIL

Las mujeres de Sacañet trabajan activamente en las faenas del campo

El alcalde de Sacañet ha comunicado a este gobierno civil, que en dicho pueblo se ha incorporado con todo entusiasmo la mujer al trabajo para que no decaiga la producción, y que igualmente todas las personas están dedicadas a las labores del campo, habiendo aumentado la siembra de garbanzos y otros productos de una manera considerable, presentando todo el campo una cosecha excelente.

Denunciada

Consuelo Porcar Villagrasa, ha sido denunciada por negarse a cumplir las disposiciones vigentes sobre refugios.

A recoger la leche condensada

Por este gobierno civil se recuerda a todos los alcaldes, que pasen a recoger la cantidad de leche condensada que les corresponda, para repartirla entre la población civil más necesitada.

El Gobernador y el Frente Popular se ofrecen al jefe del ejército de Levante

En la tarde de ayer, el gobernador acompañado por una representación del Frente Popular de Castellón, fueron a visitar al jefe del Ejército de Levante, don Hipólito Menéndez, para ofrecerle la ayuda y colaboración de la retaguardia de toda esta provincia.

El señor Menéndez agradeció en nombre de todo el ejército a sus órdenes este rasgo de abnegación de la provincia de Castellón.

NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

A las 22'42 de ayer, un hidro rebelde, a 700 metros de altura, evolucionó sobre el puerto de Denta, arrojando cinco bombas, que alcanzaron al mercante francés «Brisbane», ocasionando un incendio en la parte de popa. El barco fue también ametrallado.

Resultaron muertas cinco personas, cuatro marineros y el observador del Control, y 13 heridas, entre ellas el capitán del barco.

Se vende

dormitorio y máquina de coser marca Singer, en perfecto estado. Razón Pí y Margall, 76, 1.º.

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

La obra de los ferroviarios españoles en la guerra

El mundo va conociendo el esfuerzo que todos los hombres de España desarrollan para imponerse a la invasión. Con entusiasmo y sacrificio se han superado las dificultades de una lucha que desde el primer día ha exigido capacidad y fortaleza para sustituir a los traidores y a los tibios. Los servicios públicos no han sufrido ningún colapso a pesar de las deserciones de muchos técnicos. La abnegación de los obreros y de los empleados y el desinterés y la lealtad de algunos facultativos al servicio de la República han hecho posible una obra sin solución de continuidad.

La prensa ha dado cuenta del acto de inauguración en Bruselas de una Exposición, donde pintores y fotógrafos presentan referencias gráficas de la labor desarrollada por los ferroviarios españoles. Para dar idea de la importancia artística de esta iniciativa, basta decir que toma parte en ella el gran pintor Arturo Souto, el intérprete por excelencia de nuestra guerra nacional, que en Valencia exhibió magníficos cuadros

sobre los trágicos temas de la actualidad española. Según las referencias de la prensa belga Souto presenta ahora nuevas manifestaciones de su talento artístico y de su espíritu antifascista.

Los documentales de la guerra española han impresionado enormemente al público belga. La labor de los ferroviarios, que cuenta por cientos sus héroes, produce admiración y respeto que se traduce en un desfile constante de personal de todas las clases sociales por el local de la Exposición. Desde las hazañas gloriosas de los trenes blindados, hasta la acción de la retaguardia bajo los peligros de las bombas italo-alemanas todo está recogido allí como una síntesis admirable del tesón con que lucha por su libertad la España republicana.

La Exposición ha renovado en el pueblo de Bruselas el afán de solidaridad con el pueblo español y son muchos los ofrecimientos y donativos que reciben las autoridades consulares para apoyarlo.

CONSEJO PROVINCIAL

Sesión de la permanente

Esta mañana se ha reunido la Comisión permanente en sesión ordinaria, aprobándose el acta de la anterior.

Se resolvió un expediente de ingreso en el internado Pablo Iglesias del anciano Miguel Silvestre Sala, natural de Indiete.

Se aprobaron las liquidaciones del impuesto de cédulas personales en periodo voluntario del año 1937 del pueblo de Ribesalbes; las del año de 1936 de Benasal y Torás, y devolución de 33'57 pesetas ingresadas demás por cédulas personales del mismo año de este último pueblo, que se aplicarán a cuenta de lo que adeuda por aportación forzosa del año 1936, y la liquidación de este mismo impuesto en el año 1936 del pueblo de Piná.

Finalmente se aprobaron unas facturas, levantándose después la sesión por carencia de otros asuntos.

CONSEJO MUNICIPAL

Reparto de aceite

El consejero Arnal nos ha comunicado que hoy ha comenzado en las tiendas un reparto de aceite a la población civil, mediante la presentación del ticket número 43 de la libreta de racionamiento correspondiendo un cuarto de litro por persona.

El precio del aceite que se reparte es de tres pesetas el litro.

El precio de los melocotones

El consejero Miguel Sanz, hace saber al público que el precio de los melocotones que se despachan estos días en el mercado son a razón de dos pesetas el kilo.

IZQUIERDA REPUBLICANA de Castellón

Se convoca por la presente a todos los afiliados de la organización, a la Asamblea general que se celebrará el próximo domingo, día 12 a las DIEZ de la mañana de primera convocatoria y a las ONCE de segunda, con el fin de resolver asuntos urgentes e inaplazables.

Castellón 10 Junio 1938.

El Secretario accidental,
FABRICIANO LLANSOLA

NOTA INTERNACIONAL.

La escisión del partido Socialista francés, clara maniobra del trotskismo

Ha terminado el Congreso del Partido Socialista francés con un resultado verdaderamente desastroso para aquel partido obrero y para la causa de todos los proletarios sino para la causa de todas las capas democráticas y liberales del mundo entero que quieren luchar apretadas contra el fascismo internacional.

¿Cuál ha sido el pretexto de la escisión? La política extranjera seguida por el dirigente socialista y ex-presidente del Consejo francés León Blum.

Es evidente que nosotros, los antifascistas españoles, los partidos republicanos, los partidos obreros españoles, todos los que hemos tenido que sufrir y sufrimos aún la política de "No Intervención", en sentido único favoreciendo a Franco y a los agresores no podemos estar de acuerdo con dicha política internacional.

Pero es también evidente que tan poco podemos estar de acuerdo con que en las fuerzas políticas internacionales, sobre todo en las del país hermano que tantas pruebas de amistad y solidaridad nos han prestado se produzcan escisiones, perjudiciales para la causa del pueblo español y para la del mismo pueblo francés.

Todo resquebrajamiento de la unidad de las fuerzas democráticas en lucha con el fascismo internacional son una ayuda eficaz a las fuerzas de la guerra y de la agresión.

¿Quién dirige al grupo escisionista? No es ningún prestigio del socialismo francés, si se sabe que ya lleva mucho tiempo tratando de desunir y disgregar al potente partido del país hermano. Esta maniobra, en los momentos más graves de la historia de Francia, desde que terminó la Gran Guerra; en los momentos en que Francia ve amenazadas sus fronteras y sus colonias por el cerco que quieren estrechar Alemania e Italia; en los momentos en que Francia es ya

agredida por el aire y bombardeados sus pueblos del Midi, sin que exista conflicto alguno entre ella y otra potencia, esta maniobra contra la unidad de un partido como el socialista francés, contra la unidad del pueblo francés, contra la unidad internacional de los países democráticos es suficiente para desacreditar a cualquier dirigente de masas populares, y dar a comprender que el tal dirigente es un agente de escisión al servicio del trotskismo internacional.

Es la misma maniobra que se ha registrado en China, tratando los trotskistas allí de dividir el Frente Nacional antijaponés para favorecer al fascismo nipón. De los que en la U. R. S. S., al servicio de Trotski, cometieron asesinatos en las personas de los grandes luchadores Kirov y Máximo Gorki. De los que cometían sabotajes para destruir la economía y la industria del gran país soviético. La misma maniobra de los que en España se sublevaron contra el Gobierno del Frente Popular en mayo de 1937. De los que siguen intentando desmoronar la resistencia del glorioso Ejército Popular que lucha contra el fascismo de tres naciones.

No hay que dejarse engañar por la maniobra que quiere presentar como un ataque a la política extranjera del dirigente socialista León Blum, propulsor de la nefasta No Intervención, ataque encaminado a favorecer EN APARIENCIA al antifascismo mundial y en particular al antifascismo español, lo que es EN REALIDAD una maniobra clara de disgregación de las masas populares francesas, que hoy se están agrupando, sobre todo en Francia en torno a los partidos que propugnan la unidad de todo el pueblo democrático para hacer frente al fascismo y a la guerra.

AZNAR

PARALELO DE NUESTRA LUCHA

Mientras los traidores bombardean ciudades abiertas, la República crea granjas para las campesinas

Mientras las hordas totalitarias invaden nuestro país, llevadas de la mano por los infames que vendieron al extranjero las riquezas de la patria, nosotros procuramos construir sobre las ruinas de lo que ellos destruyen. Día llegará en que se aquilata este esfuerzo gigantesco de los auténticos españoles.

Se suceden los bombardeos con intervalos de horas. Y por cada hombre que cae, este pueblo inigualable, en que por fortuna nacimos, crea una institución benéfica para el pueblo. Los verdaderos españoles sacan óptimas cosechas de las entrañas sangrientas de la tierra donde los traidores siembran a toneladas la metralla.

Ayer veíamos partir para el frente nuevos batallones en que se mezclaban los hombres ya maduros con los muchachos animosos que han acudido al voluntariado. Iban alegres, llenos de confianza en el triunfo que nadie nos ha de arrebatar. Al verlos partir sentimos el dolor de las fábricas abandonadas, de las tierras a las que se priva de sus cultivadores.

Pero no duró mucho esta pena. Cada brazo que abandona la labor cotidiana encuentra dos que le sustituyen. Se multiplican las instituciones entregadas febrilmente a tan benemérita tarea.

Las mujeres encuadradas en las organizaciones antifascistas han tomado sobre sí la misión nunca bas-

Sólo podrán entrar en Madrid militares y personas con misión oficial.

Valencia. — El Subdirector de Seguridad ha manifestado que sólo se darán salvoconductos para Madrid a los militares y personas que vayan en misión oficial.

Disposiciones del "Diario del Ministerio de Defensa"

Barcelona. — El "Diario del Ministerio de Defensa Nacional" declara desaparecido al general Luis Castiella Pantoja.

Da de baja con pérdida de derechos al teniente coronel de Infantería, Enrique López Pina, por desafecto al régimen.

El Ministro de Justicia visita un campo de concentración

Murcia. — El ministro de Justicia, González Peña, después de visitar esta capital, estuvo en Aguilas y Totana, revisando en este último punto los servicios del campo de concentración.

El doctor Negrín en Cartagena

Cartagena. — El doctor Negrín, acompañado del general Miaja visitó diversos centros de esta población.

Fue cumplimentado por las autoridades.

riano Cuez, que era entonces director general de Ganadería, al volver de una inspección, pasó cerca de un antiguo convento. Como todos ellos estaba magníficamente situado. Lo rodeaban tierras fértiles, bien regadas huertas. Un ojeo somero le bastó para pensar en su aplicación práctica inmediata.

Al día siguiente unas brigadas de albañiles comenzaban su arreglo. La Unión de Muchachas se encargó de organizar un plantel de campesinas que convirtieran en lugar de trabajo lo que durante tantos años fué asiento del vejeo y la explotación, bajo la pantalla de una fe que nunca sintieron.

Se llevaron treinta y ocho vacas, varios cientos de gallinas, todas ellas de razas selectas, ocas, patos. Se instalaron incubadores y corrales modelo. Hicieron departamentos para puercos y conejos.

De todo ello se encargó el personal técnico del Ministerio de Agricultura, que ha procurado hacer de la instalación un verdadero modelo, y pronto será inaugurada la Granja.

Interesantes manifestaciones del general Miaja a su regreso de los frentes de Levante

Madrid. — Después de una larga ausencia, ha llegado esta mañana a Madrid el jefe de la Agrupación de Ejércitos, general don José Miaja.

A su llegada recibió a los periodistas con el optimismo que siempre fué patrimonio suyo.

El heroico defensor de Madrid ha dicho:

"La situación en los frentes de Levante es cada día más difícil para el enemigo que encuentra una resistencia enorme en las férreas voluntades de los combatientes. La lucha es durísima en aquella zona, donde el enemigo ha acumulado gran cantidad de material extranjero y donde los aviones italianos y alemanes abundan. Pero no son suficientes para abatir el ánimo de los hombres que están dispuestos a defender su suelo sin debilidad ninguna.

Levante es para el enemigo la muralla en que ha estrellado su optimismo. El pueblo ha reaccionado como reaccionó el de Madrid en otros días ya lejanos y se ha esforzado más y más por su seguridad de vencer. Los nuevos oficiales del Ejército republicano están en las mejores condiciones morales para conducir a los hombres en la lucha y su presencia en las filas republicanas una savia valiosísima que dará mayor vigor a la resistencia

republicana.

En todas partes se puede aprehender que los soldados nunca redan ante el enemigo por violento que sea su esfuerzo. Tienen el convencimiento de que nunca su suelo será del invasor y este convencimiento unido a la razón que les asiste exalta su ánimo y hace de cada soldado un héroe cuando llega el momento del sacrificio."

En los lugares que he recorrido—sigue diciendo— he visto en las caras de los que integran la población civil, la confianza del triunfo asomado a su rostro. Los más duros ataques contra las líneas del frente o las ciudades abiertas por medio de bombardeos o cañoneándolas no entibian lo más mínimo su fe en el triunfo. Saben que su sacrificio no es estéril y que el triunfo será recogido por quienes han sabido defender la República contra todos sus enemigos. Ante esta fuerza de la retaguardia que se traduce en una producción mayor cada día; en esa seguridad de que llevará al campesino a arrancar de la tierra el máximo rendimiento; en esa moral de combate reside nuestra confianza en la victoria final.

El general Miaja se mostró francamente satisfecho de encontrarse nuevamente en Madrid.

El Frente Popular de Valencia nombra una comisión que visitará Castellón

Valencia. — El Frente Popular provincial designó una comisión que irá a Barcelona para resolver el problema del papel para la Prensa.

También se trasladará otra comisión a Castellón para ponerse de acuerdo con aquel Frente Popular sobre determinados extremos.

El Consejo Provincial de Valencia dá el pésame a la familia Luna

Valencia. — El Consejo provincial acordó dar el pésame a la familia

Luna por la pérdida de cuatro hijos desde que comenzó la guerra.

El doctor Negrín habla por radio a los manifestantes norteamericanos que celebraban un mitin en favor de España, siendo ovacionado

Nueva York. — Se ha celebrado una grandiosa manifestación en Madison Square organizada por el Centro Médico y el Comité de Ayuda a España republicana.

Millares de personas testimoniaron su simpatía al heroico pueblo español antifascista y aprobaron una resolución que será inmediatamente dirigida al Presidente Roosevelt, pidiéndole insistentemente que levante el embargo de armas con destino al Gobierno legítimo español.

Los reunidos escucharon las palabras del jefe del Gobierno español, doctor Negrín, que desde Barcelona, por radiotelefonía, expuso sobriamente a los congregados la situación española. Las palabras del doctor Negrín que se dirigió en inglés al pueblo norteamericano, produjeron profunda emoción y fueron subrayadas por los manifestantes con largas ovaciones y vitores al heroico pueblo español.

El gobernador de Valencia visita Carlet

Valencia. — El gobernador ha visitado Carlet, regresando muy complacido de la marcha de las faenas del campo.

Azcárate visita a Martínez Barrio

Barcelona. — Martínez Barrio recibió la visita de nuestro embajador en Londres, señor Azcárate.

Ha muerto el general Sánchez Pacheco

Madrid. — En el Hospital de la Cruz Roja, ha fallecido el general Sánchez Pacheco, que supo armonizar su competencia militar con la idea democrática.

Manifestaciones del coronel Casado

Madrid. — El coronel Casado ha manifestado a los informadores la inmejorable impresión que había obtenido en su visita a los frentes de su mando, donde apreció el elevado espíritu de combate y sacrificio. Elogió también la moral observada en la retaguardia que le hacen afirmar la seguridad en nuestro triunfo.

Acaba de aparecer un folleto de extraordinario interés

Por la independencia de España. Por la República. Por la Libertad. Unión de todos los españoles

Informe de Dolores Ibárruri (Pasionaria)

EJEMPLAR: UNA PESETA

Pleno del Comité Central del Partido Comunista de España, celebrado en Madrid el 23 de Mayo de 1938

EDICIONES DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA Madrid—Valencia—Barcelona